
2016年全国各地中考地理试题分类解析汇编（第一辑）第4章 居民与聚落
　
一．选择题（共19小题）
1．（2016•海南）如图所示的传统民居中，最适合游牧民族居住的是（　　）
A．[image: image1.jpg]


 B．[image: image2.jpg]


 C．[image: image3.jpg]


 D．[image: image4.jpg]



2．（2016•咸宁）聚落的主要形式包[image: image5.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




括城市与乡村，其中乡村聚落大多沿下列哪些地方分布（　　）
A．河流 B．山麓[image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




 C．荒漠 D．公路
3．（2016•泰安）下列有关西亚地理景象的叙述，不可信的是（　　）
A．当地人身穿长袍，说着英语聊天
B．一艘艘油轮往来穿梭于波斯湾中
C．水果超市里，摆着诱人的椰枣
D．邀数位好友，骑着骆驼，欣赏大漠风光
4．（2016•济南）下列条件中不利于聚落形成与发展的是（　　）
A．地形平坦 B．交通便利 C．自然资源丰富 D．水源短缺
5．（2016•济宁）有关世界人口的叙述，错误的是（　　）
A．人口的密度大的地区人口自然增长率一定高
B．人口的增长应与社会、经济发展相适应
C．高纬度地区气候寒冷，人口稀少
D．20世纪以来，世界人口增长速度不断加快
6．（2016•衡阳）表示四个国家的人口出生率和人口死亡率，其中人口自然增长率最高的国家是（　　）
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A．① B．② C．③ D．④
7．（2016•绥化）世界上使用范围最广的语言是（　　）
A．汉语 B．英语 C．俄语 D．阿拉伯语
8．（2016•齐齐哈尔）世界上使用人数最多的语言是（　　）[来源:学.科.网Z.X.X.K]
A．英语 B．法语 C．俄语 D．汉语
9．（2016•烟台）如图是一[image: image8.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




幅宗教建筑群图片．一般而言，该宗教的建筑形式广泛存在于（　　）
[image: image9.jpg]



A．欧美地区 B．中东地区 C．南亚地区 D．东亚地区
10．（2016•安溪县）世界人口比较稠密的地区多位于（　　）
A．赤道附近的雨林地区 B．高纬度的两极地区
C．中低纬度近海的平原地区 D．离海洋较远的内陆地区
11．（2016•咸宁）地球上，人口分布稠密的地区有（　　）
A．南美洲的热带雨林 B．亚洲的东部和南部
C．青藏高原 D．南极洲
12．（2016•济南）世界人口分布不平衡，以下属于人口分布稀疏区的是（　　）
A．亚马逊热带雨林
B．亚洲东部和南部
C．欧洲
D．北美洲东部的沿海和平原地区
13．（2016•福州）下列地区居民以白种人为主的是（　　）
A．东亚 B．欧洲西部
C．东南亚 D．撤哈拉以南非洲
14．（2016•上海）世界上黑色人种主要分布的地区是（　　）
A．中东地区 B．撒哈拉以南非洲
C．撒哈拉以北非洲 D．南亚地区
15．（2016•长沙）不同人种外表特征与其地理环境密切相关，黑色人种的故乡位于（　　）
A．非洲 B．美洲 C．欧洲 D．亚洲
16．（2016•海南）2016年1月中国恢复同海湾阿拉伯国家合作委员会自由贸易协定谈判．完成8～9题．
8．阿拉伯国家的居民从外部体质特征看，主要属于（　　）
A．黑色人种 B．黄色人种 C．白色人种 D．混血人种
9．中国与阿拉伯国家的互助合作称为（　　）
A．南北对话 B．南南合作 C．南北互助 D．南南对话
17．（2016•常德）湖南省面积约21万平方千米，人口约7000万，我省的平均人口密度约为（　　）
A．33人/平方千米 B．330人/平方千米
C．50人/平方千米 D．500人/平方千米
18．（2016•安溪县）下列关于世界人种、语言及宗教的说法正确的是（　　）
A．基督教是世界上信仰人数最多的宗教
B．非洲北部居民多使用阿拉伯语，信仰基督教
C．汉语是世界上使用最广的语言
D．美国人主要讲英语，以黑种人为主[来源:学科网ZXXK]
19．（2016•咸宁）世界上信仰人数最多的宗教是（　　）
A．佛教 B．伊斯兰教 C．基督教 D．印度教
　
2016年全国各地中考地理试题分类解析汇编（第一辑）第4章 居民与聚落
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共19小题）
1．（2016•海南）如图所示的传统民居中，最适合游牧民族居住的是（　　）
A．[image: image10.jpg]


 B．[image: image11.jpg]


 C．[image: image12.jpg]


 D．[image: image13.jpg]



【分析】世界各地民居的建筑风格有很大的不同，这与当地的自然环境有很大关系，这些民居既能适应当地的自然地理环境，又与居民的社会经济生活密切联系．炎热多雨地区为了更好的通风散热、隔潮，多建墙体单薄、屋顶坡度大的双层木楼或竹楼；热[image: image14.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




带沙漠地区，终年炎热干燥，为了减少热量的传递和风沙的入侵多建窗小平顶的碉堡房；寒冷地区为了抵御严寒，墙体厚实、窗户较小、屋内建有壁炉或火炕．
【解答】解：读图可知，A是蒙古包，B是爱斯基摩人的冰屋，C是黄土高原地区的窑洞，D是湿热地区的高脚屋；蒙古包呈圆形，是蒙古族牧民居住的一种房子，建造和搬迁都很方便，适于牧业生产和游牧生活，故选项A符合题意．
故选：A．
【点评】本题考查的是传统民居，读图理解答题即可．
　
2．（2016•咸宁）聚落的主要形式包括城市与乡村，其中乡村聚落大多沿下列哪些地方分布（　　）
A．河流 B．山麓 C．荒漠 D．公路
【分析】人们集中地居住在一起，就形成了聚落．从规模上看，聚落有大有小，大到人口上千万的巨型都市，小到只有几十个人的村庄．聚落的主要形式包括城市和乡村，它们具有不同的景观特色．
【解答】解：聚落的主要形式包括城市和乡村，乡村民居有的集中，有的分散，大多依山傍水，沿河流、山麓或公路分布；依据题意．
故选：ABD．
【点评】本题考查聚落的分布，理解解答即可．
　
3．（2016•泰安）下列有关西亚地理景象的叙述，不可信的是（　　）
A．当地人身穿长袍，说着英语聊天
B．一艘艘油轮往来穿梭于波斯湾中
C．水果超市里，摆着诱人的椰枣
D．邀数位好友，骑着骆驼，欣赏大漠风光
【分析】西亚地处亚、非、欧三大洲的交界地带，位于阿拉伯海、红海、地中海、黑海和里海（内陆湖）之间，联系亚洲、欧洲和非洲，所以被称为“五海三洲之地”．
【解答】解：西亚主要是阿拉伯民族，男子传统服装是白色长袍，讲阿拉伯语言，故[image: image15.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




A不可信；
西亚的波斯湾是世界石油宝库，是世界出口石油最多的地区，因此会有一艘艘油轮往来穿梭于波斯湾中，故B可信；
枣椰树是西亚地区的代表树种，椰枣在超市里常见，故C可信；
西亚地区气候干旱，沙漠广布，骆驼是沙漠地区的代表动物，故D可信．
故选：A．
【点评】本题考查西亚概况，是世界的热点地区，也是中考的热点，要理解记忆．
　
4．（2016•济南）下列条件中不利于聚落形成与发展的是（　　）
A．地形平坦 B．交通便利 C．自然资源丰富 D．水源短缺
【分析】聚落的形成深受自然环境和社会经济等因素的影响．聚落的分布大多依山傍水，沿河流、公路分布．聚落多形成于地形平坦、土壤肥沃、资源丰富、气候适宜、交通便利、经济发达的地区．地形崎岖，交通不便，不利于聚落的形成和发展．
【解答】解：聚落多形成于地形平坦、土壤肥沃、资源丰富、气候适宜、交通便利、经济发达的地区．水源短缺，地形崎岖，交通不便，资源缺乏等，不利于聚落的形成和发展．
故选：D．
【点评】本题考查聚落的形成和发展因素，理解解答即可．
　
5．（2016•济宁）有关世界人口的叙述，错误的是（　　）
A．人口的密度大的地区人口自然增长率一定高
B．人口的增长应与社会、经济发展相适应
C．高纬度地区气候寒冷，人口稀少
D．20世纪以来，世界人口增长速度不断加快
【分析】人口密度是单位面积内居住的人口数，它反映人口地理分布的疏密程度．
【解答】解：人口密度大的地区人口自然增长率不一定高（比如欧洲西部，人口的密度大，有的国家出现人口负增长）．
故选：A．
【点评】本题主要考查世界人口的增长．
　
6．（2016•衡阳）表示四个国家的人口出生率和人口死亡率，其中人口自然增长率最高的国家是（　　）
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A．① B．② C．③ D．④
【分析】人口的自然增长主要是由出生率和死亡率决定的．人口自然增长率与经济发展水平有密切联系．近几十年来，随着生活和医疗水平的提高，婴儿死亡率逐渐降低，人的寿命不断延长．这样就促使世界人口迅速增长．一般来说，经济发展水平高的国家，人口的自然增长较慢；经济发展水平低的国家，人口的自然增长较快．
【解答】解：自然增长率是指一年内一定地区的自然增长人口（出生人数减死亡人数）与总人口之比．自然增长率=出生率﹣死亡率．①的出生率小于死亡率，人口出现负增长状态，[image: image17.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




人口自然增长率最低；③的是人口自然增长率最高的国家．
故选：C．
【点评】本题考查计算人口自然增长率的公式，考查学生从图中获取信息的能力．
　
7．（2016•绥化）世界上使用范围最广的语言是（　　）
A．汉语 B．英语 C．俄语 D．阿拉伯语
【分析】世界联合国的工作语言有汉语、英语、俄语、法语、西班牙语、阿拉伯语，其中汉语是世界上使用人数最多的语言，英语是世界上分[image: image18.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




布最广泛的语言．
【解答】解：英国是英语发源地，由于历史上英国的殖民地遍及全球，英语的影响也波及世界，以英语为母语的人现已超过4亿；英语主要分布在英国、美国、加拿大、印度、澳大利亚以及新西兰等国家，[image: image19.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




英语是世界上使用范围最广的语言；汉语是世界上使用人数最多的语言．
故选：B．
【点评】本题考查了世界主要语言及其分布，牢记即可．
　
8．（2016•齐齐哈尔）世界上使用人数最多的语言是（　　）
A．英语 B．法语 C．俄语 D．汉语
【分析】人与人之间进行交流，总少不了语言．目前世[image: image20.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




界上共有2 000多种语言，其中大约30%有文字，70%没有[image: image21.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




文字．现在使用得比较多的语言有汉语、英语、法语、俄语、西班牙语、阿拉伯语等．这6种语言被联合国确定为工作语言．
【解答】解：汉语是我国汉族使用的语言，同时也为国内的一些少数民族和海外的华人华侨所使用．在当今世界上，使用汉语的人数最多，总人数超过13亿．
故选：D．
【点评】目前，汉语在世界范围内的应用越来越广．
　
9．（2016•烟台）如图是一幅宗教建筑群图片．一般而言，该宗教的建筑形式广泛存在于（　　）
[image: image22.jpg]



A．欧美地区 B．中东地区 C．南亚地区 D．东亚地区
【分析】我们有时可以看到一些宗教建筑物，金碧辉煌的佛教庙宇，高高耸立的基督教堂，星月映照的清真寺院等，世界上现有将近半数的人信仰宗教，其中信徒最多和流传最广的宗教是基督教，教徒总数超过10亿，分布在100多个国家和地区．
【解答】解：读图可得：图所示的是基督教的代表建筑基督教堂，基督教主要分布在欧洲、美洲、大洋洲，因此该宗教的建筑形式广泛存在于欧美地区．
故选：A．
【点评】本题考查世界三大宗教的代表建筑，读图记忆即可．
　
10．（2016•安溪县）世界人口比较稠密的地区多位于（　　）
A．赤道附近的雨林地区 B．高纬度的两极地区[来源:Zxxk.Com]
C．中低纬度近海的平原地区 D．离海洋较远的内陆地区
【分析】世界四大人口稀疏地带是：干旱的沙漠；寒冷的极地；空气稀薄的高山高原；原始的热带雨林．世界四大人口稠密地带是：亚洲的东部和南部；欧洲的西部；北美洲和南美洲的东部，因为这些地区自然条件优越，气候温暖湿润，经济发达，交通便利，对人口有极大的吸引力．
【解答】解：世界人口的地理分布很不均匀，有的地方稠密，有的地方稀疏．人口的分布状况与地理环境有着密切联系．中低纬度的临海地带往往形成人口的稠密地区．
故选：C．
【点评】本题考查世界人口的分布规律，牢记即可．
　
11．（2016•咸宁）地球上，人口分布稠密的地区有（　　）
A．南美洲的热带雨林 B．亚洲的东部和南部
C．青藏高原[image: image23.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




 D．南极洲
【分析】世界上绝大数人居住在中低纬度地区，而在气候温和、降水较多的平原和盆地地区，人口更为集中．中低纬度的临海地带往往形成人口稠密地区．干旱的荒漠，寒冷的极地，空气稀薄的高山高原，原始的热带雨林，人口稀疏．
【解答】解：亚洲的东部和南部；欧洲的西部；北美洲和南美洲的东部，气候适宜，地形平坦，交通便利，适宜人口居住，人口稠密．
故选：B．
【点评】本题主要考查了世界人口的分布特点，学生应主要结合地形、气候掌握人口的分布特点，属于基础题．
　
12．（2016•济南）世界人口分布不平衡，以下属于人口分布稀疏区的是（　　）
A．亚马逊热带雨林
B．亚洲东部和南部
C．欧洲[来源:学科网]
D．北美洲东部的沿海和平原地区
【分析】世界人口的地理分布很不均匀，有的地方人口稠密，有的地方人口稀疏．人口的分布状况与地理环境有着密切联系．世界上绝大多数人居住在中低纬度地区，而在气候温和、降水较多的平原和盆地地区，人口更为集中．
【解答】解：中低纬度的临海地带往往形成人口稠密地区，比如亚洲的东部和南部，欧洲的西部，北美洲和南美洲的东部等．在这些地方，自然界为人类的生产生活提供了较为优越的发展环境，人类在此生息繁衍，并孕育出发达的社会文明．而干旱的荒漠，寒冷的极地，空气稀薄的高山高原，原始的热带雨林，都不适宜于大量人口长期居住；亚马逊热带雨林属于世界人口稀疏区，故选项A符合题意．
故选：A．
【点评】本题考查世界人口的分布状况，理解答题即可．
　
13．（2016•福州）下列地区居民以白种人为主的是（　　）
A．东亚 B．欧洲西部
C．东南亚 D．撤哈拉以南非洲
【分析】按照肤色差异，世界人口可以分为三大人种，即黄色人种、白色人种、黑色人种，其中白色人种是目前分布最广泛的人种，黄色人种主要分布在亚洲，欧洲以白色人种为主，非洲以黑色人种为主．
【解答】解：白种人主要分布在欧洲、大洋洲、北美洲、亚洲的西部和南部，非洲的北部，选项ABD不符合题意．
故选：B．
【点评】本题考查世界三大人种的分布，熟记课本知识点解答即可．
　
14．（2016•上海）世界上黑色人种主要分布的地区是（　　）
A．中东地区 B．撒哈拉以南非洲
C．撒哈拉以北非洲 D．南亚地区
【分析】按照肤色差异，世界人口可以分为三大人种，即黄色人种、白色人种、黑色人种，其中白色人种是目前分布最广泛的人种，主要分布在欧洲、北美洲、大洋洲、亚洲的西部和南部及非洲的北部，黄色人种主要分布在亚洲，非洲以黑色人种为主．
【解答】解：黑种人主要分布在非洲，非洲的中部和南部有黑非洲之称．
故选：B．
【点评】本题考查世界人种的分布，牢记即可．
　
15．（2016•长沙）不同人种外表特征与其地理环境密切相关，黑色人种的故乡位于（　　）
A．非洲 B．美洲 C．欧洲 D．亚洲
【分析】按照肤色差异，世界人口可以分为三大人种，即黄色人种、白色人种、黑色人种，其中白色人种是目前分布最广泛的人种，黄色人种主要分布在亚洲，欧洲以白色人种为主，非洲以黑色人种为主．
【解答】解：赤道周围的人处在热带长期受紫外线的照射，多为黑种人，南北回归线附近的人处在温带和亚热带地区之间，多为黄种人，极圈附近的人处在亚寒带和寒带之间皮肤受紫外线照射小，多为白种人；黑种人主要分布在非洲的中部和南部即撒哈拉以南的非洲，该地区被称为黑种人的故乡．
故选：A．
【点评】本题考查人种的分布，熟记课本知识点解答即可．
　
16．（2016•海南）2016年1月中国恢复同海湾阿拉伯国家合作委员[image: image24.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




会自由贸易协定谈判．完成8～9题．
8．阿拉伯国家的居民从外部体质特征看，主要属于（　　）
A．黑色人种 B．黄色人种 C．白色人种 D．混血人种
【分析】西亚是世界上阿拉伯人的主要聚居地区之一，是伊斯兰教的发源地，阿拉伯人普遍信奉伊斯兰教，属于白色人种．
【解答】解：阿拉伯国家的主要人种是白色人种．
故选：C．
【点评】本题考阿拉伯地区的人种，属于基础题，要牢记．
　
9．中国与阿拉伯国家的互助合作称为（　　）
A．南北对话 B．南南合作 C．南北互助 D．南南对话
【分析】发达国家主要分布在北半球，发展中国家主要分布在南半球和北半球的南部，针对发展中国家与发达国家分布的南北差异，国际上把这种差别说成是南北差距．发展中国家与发达国家之间的商谈称为南北对话，发展中国家之间的互助合作称为南南合作．
【解答】解：发展中国家之间的互助合作称为南南合作，中国与阿拉伯国家同属于发展中国家，因此中国与阿拉伯国家的互助合作称为南南合作．
故选：B．
【点评】本题考查的是发达国家和发展中国家之间的关系，理解答题即可．
　
17．（2016•常德）湖南省面积约21万平方千米，人口约7000万，我省的平均人口密度约为（　　）
A．33人/平方千米 B．330人/平方千米
C．50人/平方千米 D．500人/平方千米
【分析】人口密度反映人口地理分布的疏密程度，用人/平方千米来表示．
【解答】解：人口密度=总人口÷面积=7000万人÷21万平方千米≈3[image: image25.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




30人/平方千米．
故选：B．
【点评】本题主要考查人口密度的计算，要理解记忆．[来源:学*科*网]
　
18．（2016•安溪县）下列关于世界人种、语言及宗教的说法正确的是（　　）
A．基督教是世界上信仰人数最多的宗教
B．非洲北部居民多使用阿拉伯语，信仰基督教
C．汉语是世界上使用最广的语言
D．美国人主要讲英语，以黑种人为主
【分析】汉语是世界使用人数最多的语言，英语是世界上流传最广的语言；基督教起源于巴勒斯坦地区；佛教创建于公元前6世纪的古印度；伊斯兰教于公元7世纪诞生在沙特阿拉伯．白色人种主要分布在欧洲、北美洲、非洲北部、亚洲的西部和南部及大洋洲．黄种人主要分布在亚洲东部和东南部，北美洲北冰洋沿岸的因纽特人和南美洲的印第安人也属于黄种人．
【解答】解：A．基督教是世界上信仰人数最多的宗教，故A正确；
B．非洲北部居民多使用阿拉伯语，信仰伊斯兰教，故B不正确；
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．汉语是世界使用人数最多的语言，英语是世界上流传最广的语言，故C不正确；
D．美国人主要讲英语，以白种人为主，故D不正确．
故选：A．
【点评】本题综合考查了世界主要人种以及主要语言和宗教的分布地区，属于基础题．
　
19．（2016•咸宁）世界上信仰人数最多的宗教是（　　）
A．佛教 B．伊斯兰教 C．基督教 D．印度教
【分析】基督教是世界上信仰人数最多的宗教，其[image: image27.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




次是伊斯兰教，再是佛教．
【解答】解：基督教是世界上信仰人数最多的宗教．
故选：C．
【点评】本题考查了世界主要宗教及其分布地区，为基础题．
　

